

支持起诉+司法救助

磁县检察院为军人军属纾困解难

河北法制报讯 (记者 张乔 通讯员 韩光红 王晓璐)

“感谢磁县检察院不仅为我母亲公平公正处理了交通事故,还申请到司法救助金,真是太感谢你们了!”近日,在廊坊市某武警部队服役的彭某给磁县人民检察院办案检察官打来电话表示感谢。

2022年7月,纪某驾驶二轮电动车,沿磁县某镇干渠由西向东行驶时,与对向行驶的王某驾驶的二轮电动车相撞,致王某手部、腿部等多处受伤。交警部门认定,纪某承担事故全部责任,王某无责任。王某因住院治疗花费1.9万余元,一直不能正常劳动,

遂于今年2月26日向磁县检察院申请法律帮助。

磁县检察院第二检察部收到案件后,立即进行了走访,了解到王某一家四口,大儿子彭某在廊坊某武警部队服役,二儿子在职业学校上学,其爱人腿部残疾,无法正常劳动。王某因交通事故受伤,不能正常劳动,家庭生活较为困难,符合受理条件。受理该案后,该院立即与石家庄军事检察院取得联系,通过开展联合实地调查、走访核实、收集资料等工作,认为纪某驾驶电动三轮车将王某撞倒致伤,事实清楚、责任明确、证据充分,决定对王某的诉讼请求予

以支持,遂联合石家庄军事检察院,向磁县人民法院提出支持起诉意见。办案过程中,磁县检察院能动履职,主动参与调解,多次联合法院、军事检察院、当地村委会等多方力量组织庭前调解。在多方共同努力下,4月21日,王某与纪某达成调解协议,纪某一次性支付王某医疗费、护理费等各项费用1.2万元。同时,针对纪某未能全部赔偿王某、王某家庭确实困难的情况,第二检察部向第三检察部移送司法救助线索。

第三检察部干警经审查,认为该案符合司法救助条件,遂为其开辟绿色通道,迅速开展救助,

并发放救助金。

据办案检察官介绍,最高人民检察院印发的《关于加强新时代军地检察机关协作若干问题的意见》明确指出,加强军地检察协作是检察机关服务强军目标、服务备战打仗、服务改革强军、服务依法治军的客观要求,也是检察机关的政治责任、法律责任。军地检察机关不断强化协作意识、完善协作措施,探索工作新模式、同频共振形成工作合力,依法维护部队和军人军属合法权益,切实解决了部队和官兵的后顾之忧,为实现党的新时代强军目标贡献力量。

男子钓鱼不慎落水幸遇辅警英勇相救

□ 张海鹏

“王警官,太感谢了!您是我的恩人,您的义举救了我一命啊。”7月3日下午,韩先生来到馆陶县看守所,将一面写有“奋不顾身救人情深恩重似海”的锦旗送到看守所辅警王泽手中,紧紧地握住他的手,连声道谢。

这事儿还得从几天前说起。

6月24日这天,正值王泽轮休。当日下午4时许,他在外出回家途中,经过某河道附近时,无意中看见在其斜下方十五六米开外的河中泛起阵阵水花。他仔细一看,发现搅动水花的是一个人,正被水流裹挟着卷向河中心。距离落水者约10米远的水面上漂浮着一根鱼竿,而周围空无一人。王泽马上意识到有人落水了,便快速向落水者方向跑去,一边跑一边脱去上衣,跳入河中救人。

接近落水男子后,王泽急忙抓住其胳膊,并将其头部托出水面。虽然男子落水的地方离岸边只有十几米,但其因为害怕,一直在水中扑腾不停,无法配合营救,救援工作十分消耗体力。其间,王泽体力不支,多次将双脚往水下伸,以试探能否触到河底休息一下,但总是触不到河底。他只好咬紧牙关,拼尽全力游向岸边。几分钟后,王泽终于拖着落水者游到岸边,在岸上群众帮助下,他们顺利上了岸。看到落水者身体无碍后,王泽悄然离开。

被救的落水者韩先生缓过神后,询问救助他的好心人是谁,周围群众也说不知道,只记得他身穿蓝色裤子和黑色上衣。经过几天多方打听,韩先生终于找到了救命恩人王泽。王泽一定要当面感谢王泽,遂送上锦旗表达自己的敬意。

“当时没想那么多,只想着赶快把人救上来。遇到这种事儿,肯定是要挺身而出的。”王泽事后说。

“驴友”雨夜被困深山张家口消防出手相救



图为救援人员前往营救。

河北法制报讯 (记者 梁燕)7月3日17时49分,张家口市消防救援支队接到报警:一名驴友在蔚县白乐镇章家窑村附近山上被困,缺少食物及水,急需救援。接到报警后,指挥中心立即调派蔚县救援大队人员前往救援。

18时51分,消防救援

力量到达现场,经与被困人员沟通,得知被困人员所处位置位于小五台山西台下道,距离出发点大约4公里,爬升高度大约为900米,且山上正在降雨。20时19分,侦查搜救小组抵达被困人员所处位置,经检查,被困人员身体状况良好。此时山上降雨量

大,周围开始起雾,能见度不足5米,山路陡峭泥泞,林深路黑,且下坡路段滑石较多,大多数道路坡度都达到了25°以上,给救援工作增加了极大的难度。经过3个多小时的努力,侦查搜救小组成功将被困人员营救至安全地带,并移交至医护部门。

男子喝农药轻生 民警紧急护送就医

河北法制报讯 (通讯员 谢彬 记者 陈兆扬)6月25日上午,青县金牛镇一村民将一面写有“感谢人民好警察助人为乐新风尚”的锦旗送到青县公安局交警大队,感谢该大队一中队民警及时护送其家人就医的暖心之举。

6月22日上午10时许,在青县南环路口处,一名女

子从车内快速出来,急匆匆地跑向路口执勤的一中队民警。女子称,车上载着一名喝了农药的男子,急需赶往青县人民医院救治。因时间紧迫,同时又担心途中交通拥堵,其希望得到民警帮助。

情况紧急。执勤民警立即驾驶警车在前开道引路,同时联系沿途警务站在前方开

辟绿色通道。一路上,民警开启警灯、鸣响警笛,并利用喊话器不断地提醒周边车辆让行,用最短的时间将男子安全护送至县医院。

到达医院后,民警又帮助患者家属将男子送进急诊室。等一切都安置妥当后,民警才悄悄离开。

由于抢救及时,喝农药男子已脱离生命危险。



为进一步提升行政检察的社会知晓度和群众影响力,畅通行政检察监督渠道,根据市院统一安排部署,近日,张家口市桥西区人民检察院干警在辖区大境门广场开展了以“行政检察·与您同行”为主题的行政检察宣传活动。活动采取悬挂横幅、陈列展板、发放宣传手册、现场解答等方式向群众生动形象地宣讲法律知识,使群众更直观、更深刻地了解行政检察工作。活动共发放宣传页100余份,解答群众咨询10余人次。席娟 任晓慧 摄



6月30日,易县公安局召开第二季度优化营商环境企业家代表座谈会,广泛听取民营企业家和各相关部门意见建议,部署推进优化营商环境专项行动。座谈会现场,8名企业家代表结合各自的实际情况踊跃发言、各抒己见,直言困难问题,就辖区治安防控、矛盾纠纷化解、公安政务服务等工作提出了意见和建议。针对各位企业家代表提出的意见和建议,相关警种负责人当场进行解答,并认真做好收集梳理和改进提升工作。

牛敏 杨增红 摄

俩企业因合同纠纷对簿公堂

顺平法院倾心调解促和解

河北法制报讯 (记者 封颖慧 通讯员 郭飞然)6月27日,顺平县人民法院腰山法庭成功调解一起买卖合同纠纷案,双方企业代表当场握手言和,不仅妥善化解了企业间的纠纷,还为双方继续合作奠定了基础。

此案中,原告河北某防腐保温工程有限公司以买卖合同纠纷为由,于6月13日将被告吉林省抚松县某热力有限公司诉至法院,要求其给付货款2398737.18元及迟延付款违约金3289801.30元,共计5688538.48元。

顺平法院腰山法庭收到案件材料后,发现原告向法院一并提交了书面保全申请,请求“查封并冻结被告名下银行存款5688538.48元或查封、扣押其他相应价值财产”。因此案为涉企纠纷,主办法官收到保全材料后,第一时间上网查阅被告公司基本情况,得知被告公司为国企,且为保障民生类企业。办案法官立即与原告联系,告知其如果保全被告公司财产,势必将影响企业正常运转,甚至不利于当地民生工程有序开展。经过释法说理、阐明利弊,原告最终撤回了对被告公司的保全申请。为妥善处理此案,办案法官于当日向被告公司送达应诉手续。

通过多次与被告公司联系,办案法官了解到,两家企业已合作多年,且完成供货

后被告已如约支付合同总价款的95%,因公司暂时陷入发展困境,导致尚未足额支付剩余5%货款。了解到被告公司为涉民生企业且确有不得已的苦衷后,办案法官当即联系原告着手调解该案。

因此案供货数额、供货量等需经双方对账后确认最终数额,在办案法官劝说下,被告公司法定代表人等人连夜驱车1300余公里赶赴顺平。“本来公司法务总监建议我们向法院提交书面管辖异议申请书,请求法院准许将该案移送当地法院审理,但是顺平法院认真负责的工作态度让我们打消了该念头。”到达法院后,被告公司代表对办案法官说,“前一天晚上在赶路途中,我们法务人员一直与法官保持案件的沟通,多次电话叨扰,法官依然耐心解答,尤其是法官因照顾生病的孩子接电话后还跟我们表示歉意,让我们感受到法官的敬业态度,更加相信顺平法院一定不会让外地企业吃亏。因此我们不再提管辖异议,请法官助我们达成此次和解。”办案法官随即联系原告公司代理人来到法院。

最终,双方经过三个小时的对账、确认、沟通,在法官见证下达成一致调解意见。因被告公司路途较远,签订调解笔录后,主办法官第一时间向双方出具调解书,双方企业代表也当场握手言和,并对法官的工作表示非常满意和认可。

斗智斗勇巧执行

河北法制报讯 (记者 张哲 通讯员 李军立 丁立吨)6月28日,高邑县人民法院执行干警重拳出击,通过与“老赖”斗智斗勇,成功执结一起邻里纠纷赔偿案,为申请人王某执行到位案款1万余元。

2021年夏,王某因邻里纠纷被邻居张某打伤住院,法院判决张某赔偿其1万余元,但张某拒不执行生效判决。案件进入执行阶段后,执行法官以邻里友善、修复裂痕为原则,多次找被执行人张某释法明理,但其软磨硬抗拒不履行生效判决,后来干脆与执行干警玩起“藏猫猫”。执行干警多次寻找张某,均没有发现其行踪。

执行干警经多方摸排,确定张某麦收期间在家,便迅速行动下村寻找张某,但张某再次躲藏起来。执行干警找遍其家中、麦田等地均不见其踪影,便假装撤离。张某得知警车出村,便从藏匿处现身,这时本已撤离的警车又飞速返回,将张某逮个正着。执行干警当场宣

布,鉴于张某拒不履行判决情节恶劣,决定依法对其采取拘传强制措施。

张某被带到法院后,先是抱怨法院判决不公,继而又说自己没有能力支付赔偿款。法官对张某进行了耐心细致的说服教育。张某见“哭穷”无果,索性躺在地上又哭又闹,并佯装疾病发作威胁干警。执行干警将张某架上救护车,送往医院进行体检,并拟对其进行拘留。但张某在途中又称自己没病,并以晕车呕吐等理由,拒绝去医院体检。面对张某的拙劣表演,执行干警见招拆招,强行将其送往医院进行了体检。迫于法律的强大威慑,张某最终表示同意配合执行,并承诺于6月底前如数履行案款。鉴于张某已有悔意,为促成案款尽快快履行到位,执行法官在其进行严厉训诫后,决定暂不对其实施拘留。最终,张某按照承诺,于6月28日将案款全部履行到位,该案圆满执结。

劳动争议案件的现状分析与思考
——以平泉市人民法院劳动争议案件为视角

复杂化。

同时,劳资矛盾多难以调解、和解,双方在诉讼过程中对抗激烈,反映出劳资之间在用工过程中因管理、待遇、晋升、转岗等产生纠纷,因缺乏有效的自力救济、社会救济等手段,纠纷升级为矛盾,双方寻求公力救济,在仲裁前置程序中双方各执一词、互不相让,一方不服仲裁裁决诉至法院,至此双方矛盾进一步激化,故而矛盾难以调和。

解决劳动争议问题的
建议和思考

劳动争议案件存在的问题表明,在诉讼中“抓末端、治已病”并未产生“药到病除”的司法效果。“把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”是一条破解之道。深入贯彻能动司法理念,延伸司法触角,是解决劳动争议案件审理困境的“一剂良方”。

延伸司法触角,发挥司法指引与工会内部协调、监督的作用,让纠纷解决在劳资内部。一是人民法院可借助微信公众号、融媒体等平台,加强对工会法律知识的宣传,增强企业负责人的法治观念,引导企业积极建立工会组织,引导劳资双方通过工会及时调解、化解劳资间的意见、摩擦、

纠纷,营造良好的劳动环境。二是由于劳资双方缺乏劳动法方面的知识,大量案件均聘请律师参与仲裁、诉讼,较为高昂的律师费用,加重了双方的诉讼成本,致使案件调解难度增加。人民法院可以在企业工会组织中选聘特邀调解员,运用“三个一”工作机制,建立“法官+特邀调解员+总工会人员”的调解模式,发挥法院、工会及工会组织各自的业务优势,实地调解、及时化解,以最小的法律成本,最大限度地解决纠纷。

延伸司法触角,强化劳动部门与法院的协作机制,让纠纷解决形成制度合力。一是健全沟通机制,形成工作合力。处理劳动纠纷,平衡劳资利益,是一项系统工作,只有形成制度合力,方能提供高效服务。人民法院作为公力救济的最后一道屏障,应从末端走向前端,从消极司法走向积极司法。例如,平泉法院逐步探索将公安局、司法局、市场监督管理局、工商联等部门力量纳入行业治理之中,依托智慧法庭建设,搭建“劳动争议案件沟通处理平台”,形成部门合力,共同为营商环境的持续优化蓄势赋能。二是注重裁审衔接,提升司法威信。劳动仲裁作为劳动纠纷案件的前置程序,具有专业、高效的特点。

仲裁作为司法救济的前伸,在劳动争议处理中发挥着重要作用。法院与劳动仲裁要建立常态化沟通协调机制,深化业务交流,统一裁判尺度,提升司法公信力;深化宣传合作,推进资源共享,提升司法影响力;共同促进调解,强化沟通协调,提升司法向心力。

延伸司法触角,强化诉源治理,让纠纷化解在诉前。2023年以来,平泉法院全面落实“三个一”工作机制,在全市选聘488名特邀调解员参与诉前调解、法律咨询、普法宣传等工作,共参与诉前调解4216件,调解成功3426件。平泉法院联合平泉食用菌产业发展中心、行业协会成立“菌之都法官联合工作站”。该工作站辐射至平泉整个食用菌产业链条,全市1260家食用菌企业,12万余名职工从中受益。前置法律服务端口,在食用菌行业选聘的4名特邀调解员与1名驻站法官、7名咨询法官信息共享、协同合作,开展涉食用菌产业集群发展方面的矛盾纠纷诉前化解、受理答复法律咨询、涉案诉讼程序指导等工作。在成立短时间内,特邀调解员在法官指导下已成功调解多起劳动纠纷。解答法律咨询、提供法律服务,就企业用工方面的法律疑问进行视频授课,引导企业规范用工,保障劳动者合法权益。下一步,平泉法院将吸收该工作站的做法,并借鉴其他法院的先进经验,将诉源治理工作延伸到全市所有产业。

张立坤 宋跃国
(作者单位:平泉市人民法院)